

3149 圣经大致安排及开始传福音和召使徒 - 可(1)1-20 (旋风著) (经文除了特别注明外，是基于和合本)

首先，我们来看新旧约是如何大致安排的，基于此，我们现在就说明为什么现在选了马可福音来分享，而接著要谈的是使徒行传。在这段的最后时，我们分享了为什么圣经说我们的逻辑推导是和神的逻辑推导是一样的，建议了一个能走到启示录所说的，有一个能听的耳的道路。第二，经文明说了耶稣福音起头的时间，也如以赛亚所预言的，有施洗约翰为做祂的开路先锋。第三，我们说到了耶稣的受洗及受试探，其中引用了详细讨论的相关经文，也讨论了一个可能有的疑问，就是在受试探这件事上好像是圣灵和撒但在合作，因为是圣灵引导耶稣去受撒但的试探的。最后，我们讨论耶稣的开始传福音和召使徒，要悔改，并信而实行福音所讲的，且引用了相关的详细讨论。

1. 基于新旧约的安排现在选马可福音

基督徒相信新旧约都是神所默示的，因为三位一体的神不是模棱两可的神，所以知道「神借著圣经告诉我们是一致的」，因此新旧约必须当作一整体的来看。也是因为圣经是神所默示的，就会「不把圣经的话打折扣」。基于此，我们就来看圣经是如何整体安排的，也看看为什么我们现在会选马可福音，接著会看使徒行传。

#经文说，「律法本是借著摩西传的，恩典和真理都是由耶稣基督来的。」(约翰福音 1:17) 律法在摩西五经里面，把新旧约当作一整体的来看，摩西五经对应的部份应为四福音书，因四福音书讲的是恩典和真理，这就是我们说的大致的安排。旧约的接著安排为历史书，而新约的使徒行传是早期教会的历史。新约的启示录很显然的对应著旧约的先知书，新约剩下的书信基本上都是在讲福音的实行，因此对应于旧约剩下的其余五本书，就是从约伯记到雅歌。

虽然说新旧约都是一位神所默示的，要整体的来看，但新约的时代是我们现在所要面对的，而旧约除了少数预言外，都是基本上是已发生过的事，透过新旧约中已发生过的事，我们希望可以看到神如何在历史中作工及其部份原则，最多只是部份，因为神是无限，人是有限，有限不可能等于无限，我们只能知道祂要我们知道的。请注意，犹太教的旧约和基督教的旧约有相同的章节，但章节的安排是大不一样的。

因为圣经是神所默示的，从圣经的角度看就是从神的角度看，反之不然，因为圣经的话语有限。从神的角度看，保罗说，「…他们(以色列人)失脚是要他们跌倒吗？断乎不是！反倒因他们的过失，救恩便临到外邦人，要激动他们发愤。」(罗马书 11:11) 所以反过来说新约是基于旧约的，应该有一样的大致分类，而旧约是多数用希伯来文和极少数是用亚兰文写的，难怪由人来的希腊文写的次经，会不包括在新约正典中，也就有了新旧约中间约四百年的沉默期，隔开了新约和旧约。

虽然马丁路德愿意摆上自己的生命改教，但我们也很高兴的知道新约正典不是他作为一个人可以完全决定的，譬如他认为启示录不应该在新约中，而启示录是应该在新约里。「耶和华说：「我的意念非同你们的意念，我的道路非同你们的道路。天怎样高过地，照样，我的道路高过你们的道路，我的意念高过你们的意念。」(以赛亚书 55:8-9) 在保罗经历过他所经验的，难怪他会在罗马书突然感叹说，「深哉，神丰富的智慧和知识！他的判断何其难测！他的踪迹何其难寻！「谁知道主的心？谁作过他的谋士呢？」「谁是先给了他，使他后来偿还呢？」因为万有都是本于他，倚靠他，归于他。愿荣耀归给他，直到永远。阿们！」(罗马书 11:33-36)

因为新旧约都是一样的重要，但我们必须选择先后的次序去读，就在最初的次序中，以新约为主，而以旧约为辅，因为新约的时代是我们现在所要面对的，而旧约绝大部分是已过去的事情。我们基本上已大致看完了启示录，路加福音和约翰福音，现在我们就选了马可福音去接近看完四福音书，接著就会是历史书的使徒行传，因我们也可同时提到许多书信中的经文。

这段中我们最后要分享的就是，当我们基于「神借著圣经告诉我们是一致的」，和「不把圣经的话打折扣」，就可以看清楚这经文，「耶和华神说：「那人已经与我们相似，能知道善恶。…」(创世记 3:22) 这经文中说到的相似处是指，我们和神的逻辑推导相同，但我们可变的个人公理和神的不变的公理大不相同。神可开我们的眼睛，改变我们的个人公理去引导我们。我们在「2148 惩罚、救恩、逻辑、和三位一体真谛 - 创(3)14-24」中的「2. 救恩的计划和逻辑推导」，详细的分享了这点，请到『<https://a-christian-voice.com/>』的网站后，按『对属灵生命的了解』，找到这篇文章。

请注意，开眼睛可以是神直接的工作，如保罗的见大光(参使徒行传 9:1-9)，也有可以经过别人所说的，譬如保罗见大光后，神是差亚拿尼亚告诉他一些事情(参使徒行传 9:10-18)。所以保罗有一个能听的耳，就是启示录中，对所有的七个教会所说的，「圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就应当听！」(启示录 3:6) 我们要有一个能听的耳，去得到只能从神来的生命。

圣灵有绝对的主权，祂说话可以是直接的，也可以是间接的。我们就建议一个可以有一个能听的耳的可实行方法，就是如果听到别人和自己有不同的看法，要深思，看别人是不是对，对的要听从。如果不对，一定可以找到逻辑上的错误。但因人有自由意志，如果现在找不到错误而又不愿意听，就只好先放在一边，也许有一天会看到真象。

我们就举一个能听得进去的例子，首先是不要说谎，认撒但为父，因为圣经明说，「…魔鬼(撒但)…说谎是出于自己，因他本来是说谎的，也是说谎之人的父。」(约翰福音 8:44) 然后，真的要借此而分辩。譬如说，有这样的教导，不论你对不对，都要先道歉，尤其是你有感动的时候。如果你道完歉后，圣灵没有要你意识到究竟错在何处，那么你知道那感动不是从圣灵来的，因为圣灵不会要你说谎而认撒但为父。所以彼得会说，「务要谨守、警醒，因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。」(彼得前书 5:8)

当我们看到这经文，「你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉。…」(希伯来书 10:25) 真的不要当成律法来守，你看启示录中的老底嘉教会不是没有停止聚会吗？可是他们却把耶稣关在门外而不自知，不要沦为老底嘉教会的光景。要有一个能听的耳，我们不知道圣灵什么时候就借著弟兄姊妹的口对我们说话了，所以要高高兴兴的，尽可能的参加每周的聚会。

2. 耶稣基督福音的起头

「神的儿子，耶稣基督福音的起头，正如先知以赛亚书上记著说：「看哪，我要差遣我的使者在你前面，预备道路。」「在旷野有人声喊著说：『预备主的道，修直他的路。』」照这话，约翰来了，在旷野施洗，传悔改的洗礼，使罪得赦。犹太全地和耶路撒冷的人都出去到约翰那里，承认他们的罪，在约旦河里受他的洗。约翰穿骆驼毛的衣服，腰束皮带，吃的是蝗虫野蜜。他传道说：「有一位在我以后来的，能力比我更大，我就是弯腰给他解鞋带也是不配的。我是用水给你们施洗，他却要用圣灵给你们施洗。」」(马可福音 1:1-8)

一开始就明说了耶稣基督是神的儿子，这位份是不能改变的，也就是说，祂是神是与生俱来的。换句话说，当祂道成肉身的时候，祂是百分之百完全的人，经文不是说得很清楚吗？「并且因为他是人子，就赐给他行审判的权柄。」(约翰福音 5:27) 但祂的位份没有改变，仍是百分之百完全的神，只是没有用过祂的神性，但知道「…神赐圣灵给他，是没有限量的。」(约翰福音 3:34)

耶稣福音的起头，有施洗约翰为做祂的开路先锋，是以赛亚所预言的，且知道施洗约翰也符合玛拉基说的预言，「看哪！耶和华大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亚到你们那里去！」(玛拉基书 4:5) 他「…有以利亚的心志能力，行在主的前面，叫为父(G3962, 复数)的心(G2588, 复数)转向儿女，叫悖逆的人转从义人的智慧，又为主预备合用的百姓。」(路加福音 1:17) 注意一下，这里父用的是复数，绝不是指父神，有人在这里曲解了圣经，就会延伸了错误的想法。

施洗约翰能行的是用水的悔改洗礼，愿意悔改的人都到约但河去受这洗礼，看他的穿著和吃食，也看得出来他和普通人不一样。但我们不要只看外表，要看内心，耶稣说得很清楚，「约翰来了，也不吃，也不喝，人就说他是被鬼附著的。人子来了，也吃也喝，人又说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。但智慧之子，总以智慧为是。」(马太福音 11:18-19) 要能受圣灵的洗，要等到耶稣的到来，所以他知道得很清楚，「他必兴旺，我必衰微。」(约翰福音 3:30) 他很谦卑的讲述了这事实。说到事实，保罗是很谦卑的人，所以他知道这事实，「若有人以为自己知道甚么，按他所当知道的，他仍是不知道。」(哥林多前书 8:2) 但如果一个人知道这事实，并不代表这人就是谦卑的，读经时不要随便画等号，以免创造了一个不是圣经所说的神，自己还不知道。

在「2010 施洗约翰的一生」中，我们简述了他的一生，如果你有兴趣的话，可以到『<https://a-christian-voice.com/>』的网站后，按『对属灵生命的了解』，找到这篇文章。

3. 耶稣的受洗及受试探

「那时，耶稣从加利利的拿撒勒来，在约旦河里受了约翰的洗。他从水里一上来，就看见天裂开了，圣灵仿佛鸽子，降在他身上。又有声音从天上来，说：「你是我的爱子，我喜悦你。」圣灵就把耶稣催到旷野里去。他在旷野四十天，受撒但的试探，并与野兽同在一处；且有天使来伺候他。」(马可福音 1:9-13)

有人可能看到这些经文会想到这样的问题，这不是圣灵和撒但合作吗？不是的。希伯来书说得很清楚，「…他(耶稣)也曾凡事受过试探，与我们一样，只是他没有犯罪。」(希伯来书 4:15) 所以耶稣的一生会受各样的试探的，受试探的事总会有一个开始，耶稣受洗后，「耶稣被圣灵充满，从约旦河回来，圣灵将他引到旷野，四十天受魔鬼的试探。」(路加福音 4:1) 被圣灵充满当然是一个最好开始的时机，尤其是圣灵知道，在这次的试探完后，更会使「耶稣满有圣灵的能力，回到加利利，他的名声就传遍了四方。」(路加福音 4:14)

这些经文的前半段就是施洗约翰作的见证，「…我曾看见圣灵仿佛鸽子从天降下，住在他的身上。我先前不认识他，只是那差我来用水施洗的，对我说：『你看见圣灵降下来，住在谁的身上，谁就是用圣灵施洗的。』我看见了就证明这是神的儿子。」(约翰福音 1:32-34)

在马太福音中记载的更详细一点，「当下，耶稣从加利利来到约旦河，见了约翰，要受他的洗。约翰想要拦住他，说：「我当受你的洗，你反倒上我这里来吗？」耶稣回答说：「你暂且许我，因为我们理当这样尽诸般的义。」于是约翰许了他。耶稣受了洗，随即从水里上来。天忽然为他开了，他就看见神的灵仿佛鸽子降下，落在他身上。从天上有声音说：「这是我的爱子，我所喜悦的。」」(马太福音 3:13-17)

神的灵就是圣灵，那声音是从父神来的，所以在受洗的这件事中，三位一体的神，三位都有份。这里也说的很清楚，耶稣不是应该受悔改的洗礼，祂是圣灵感孕而生(参马太福音 1:18)，又一生顺服神(参约翰福音 14:31)，是无罪的(参希伯来书 4:15)，祂受洗只是为我们设立榜样，尽诸般的义。

祂在旷野受四十天的试探在马太福音和路加福音记载的很详细，这里只是增加了「…与野兽同在一处；且有天使来伺候他。」(马可福音 1:13) 关于祂受试探的这事，我们在「2046 耶稣的家谱和受试探及争议 - 耶稣的形像 (1)」讲得相当清楚，并在「2111 圣经无误论的真谛」中的「1. 神默示明显的矛盾是要告诉我们什么？」，借著这试探的事，讨论了神为什么会默示明显的矛盾，请有兴趣的人依照以前的方法找到这些文章。

4. 耶稣开始传福音和召使徒

「约翰下监以后，耶稣来到加利利，宣传神的福音，说：「日期满了，神的国近了！你们当悔改，信福音！」耶稣顺着加利利的海边走，看见西门(彼得)和西门的兄弟安得烈在海里撒网，他们本是打鱼的。耶稣对他们说：「来跟从我！我要叫你们得人如得鱼一样。」他们就立刻舍了网，跟从了他。耶稣稍往前走，又见西庇太的儿子雅各和雅各的兄弟约翰在船上补网。耶稣随即招呼他们，他们就把父亲西庇太和雇工人留在船上，跟从耶稣去了。」(马可福音 1:14-20)

这里明显的说明了祂是什么时候传福音的，要想进神的国，第一步是和施洗约翰所传的相同，「那时，有施洗的约翰出来，在犹太的旷野传道，说：「天国近了，你们应当悔改！」」(马太福音 3:1-2) 然后是更重要的第二步，信福音并实行，真正的信一定会要实行的。

接著就说到了祂呼召了彼得、安得烈、雅各、和约翰，这和马太福音 4:18-22 记载是相同的，这也是彼得的第一次呼召。在「2049 得人如得鱼、医治痲疯和瘫子、及圣经的一个写法 - 耶稣的形像 (4)」中的「1. 在革尼撒勒湖边呼召那得人如得鱼的门徒」，我们讨论了这些经文，也讨论了彼得的第二次的呼召，请按照以前所述的方法找到这篇文章。谢谢。